
DESCOPERIRI ROMANE INEDITE IN JUDEŢUL MUREŞ 

Zonele de piemont ale Munţilor Călimani şi Gurghiului au fost pînă nu 
demult mai puţin cunoscute şi cercetate arheologic, lipsind investigaţiile siste
matice de teren. tn acest .sens, pentru îmbogăţirea informaţiilor de .speciali
tate din acest domeniu, cît şi pentru ·depistarea unor noi puncte de interes 
arheologic în zona menţionată, Muzeul judeţean Mureş din Tîrgu Mureş 
împreună cu Institutul de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca, reprezentat 
prin cercetătorul dr. Ştefan Ferenczi, a Întreprins în luna iunie 1979, o vastă 
periegheză arheologică în partea nord-estică a judeţului Mureşt. 

Referitor la epoca romană, s-a putut urmări linia exterioară de apărare 
a limesului Daciei cu turnurile de veghe şi semnalizare Între castrele romane 
de la Brîncoveneşti şi Călugăreni, respectiv Între Călugăreni şi Sărăţeni, linie 
cuprinzînd nouă puncte topografice. 

Ne propunem, În nota de faţă, să prezentăm unul dintre aceste puncte 
topografice identificat ye valea Gurghiului, în localitatea !băneşti - punctul 
toponimic numit „Cetaţuia mică", loc, unde ulterior în luna octombrie, mu
zeul mureşean a efectuat un sondaj de verificare (PI. I). 

Primele cercetări de suprafaţă pe valea Gurghiului le face Încă în anul 
1847, Neigebaur2, pentru ca mai tîrziu, în 1942, pe urmele lui să calce un 
alt arheolog, Paulovics3• Amîndoi aveau în esenţă acelaşi scop - urmărirea 
~istemului defensiv În partea estică a Daciei romane, pe linia „drumului lui 
Traian"4• 

Situată pe o culme, la cca 2 km Sud de va~ra satului, lîngă o „Cetăţuie 
mare", cu o excelentă vizibilitate spre valea Gurghiului, „Cetăţuia mică", se 
prezintă sub forma unei fortificaţii cu plan patrulater, de 25X17 m, care 
are pe toate laturile sale un val de pămînt consolidat cu piatră, mărginit pe 
latura de Vest şi Sud de şanţuri puţin adînci (PI. li). Pe laturile de Nord şi 
Est nu s-a ide(}J~ificat v.reo Ull"mă de şanţ, fapt explicabil prin conformaţia 
geologică a terenului - pantă abruptă ce porneşte chiar de la nivelul cetăţuii, 
.iceste şanţuri nemaiavîndu-şi deci utilitatea. 

1 Raport preliminar din 25 iunie 1979, aflat la Muzeul judeţean Mureş din Tîrgu Mureş. 
2 J. F. Neigebaur, Dacitn aus dtn Uberresten des Klassischtn Alurthums mit beson

dern Rucksicht au/ Siebtnburgen, Kronstadt, 1851. 
3 I. Paulovics, Dacia keleti hataruonala es az ugynevezett „dak•-eziistkincsek kerdese, 

Kolozsvar, 1944. 
4 Idem, cf. nota 36, A. Borbely şi C. Schuchhardt, Wiille und Chaussetn im siidlichen 

und ostlichen Dacien, în AEM, 9, 1885, 222 kk. U.o. 224. 
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Sondajul a constat dintr-o secţiune - A, de 23 X 0,80 m, deschisă pe axa 
lungă a cetăţii, În direcţia Nord-Sud, ce a trecut prin centrul obiectivului, 
secţionînd şanţul de apărare şi valul. Încă de la primul dnd de hîr.leţ, În 
stratul vegetal, au apărut fragmente ceramice şi de chirpici mărunţit. Între 
carourile 4-6, la Sud şi 20-22, la Nord, a fost surprins valul de apărare 
.11 cetăţii. Acesta a fost construit din blocuri nefasonate de piatră, scoase la 
faţa locului, aşezate unele peste altele şi consolidate cu pămînt. Nu s-au des
coperit urme de mortar. In interiorul valului pietrele sînt de dimensiuni mai 
mici, avînd forme neregulate. 

Grosimea zidului nu este uniformă, ea variind de la 2,00 m pe latura 
sudică pînă la cca 1,45 m în partea nordică. Pentru urmărirea zidului în 
partea sudică s-a desohis o micro-casetă A1, spre Est, de 3 X 3 m. Astfel. 
s-au .descoperit în continuare bolovanii şi blocurile de piatră 1din zid. între 
0,60-0,80 m Înregistrăm de asemenea fragmente ceramice şi chirpici mărunţit. 

Tipologic ceramica aparţine unor vase..:borcan, căni, ulcioare, un capac, 
torţi de vase, etc. Ea e de două culori : că'rămizie-roşoată (PI. III) şi brun
negricioasă (PI. IV-V). Pasta conţine multe pietricele pisate, fiind uneori 
foarte friabilă. 

Pe baza materialelor descoperite pînă în prezent şi a observaţiilor de 
teren făcute, putem considera întregul complex de factură romană provin
cială. Putem constata astfel pe „Cetăţuia mică" existenţa unui burgus roman 
din secolele II-III e.n., avanpost în zona graniţei provinoiei Dacia. 

Acesta făcea parte din sistemul defensiv al Daciei romane în partea 
Munţilor Gurghiu, cu rolul de a păzi accesul în această vale dinspre Deere
siunea Giurgeului spre castrele romane de la Brîncoveneşti la Nord şi Calu
găreni la Sud. Totodată avea şi .o funcţie de legătură între castrele menţionate. 

Viitoarele săpături arheologice programate a avea loc la !băneşti, vor 
contribui, desigur, la elucidarea cît mai completă a acestei importante desco
periri, la obţinerea unor noi informaţii şi elemente culturale. 

MIHAI PETIC[ 

NEUE ROMERE ENTDECKUNGEN IN BEZIRK MUREŞ 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Der Autor stellt in dieser kurzen Note die Resultate erster Kampagne von archaăologi
schen Ausgrabungen dar, die in Onschaft !băneşti - toponimischem Punkt „Cetăţuia mică• 
(Kleinburg) stattfanden. 

An!asslich dieser Ausgrabungen wurde eine Festung quadratischer Form entdeckt, u.z. 
mit Schutzwălle urui Grabung, die ein burgus aus dem Romeren Zeita.lter in Provinz Dacia 
bildete. Dieses burgus gehorte zum Abwahrsystem des Provinzes, im Tal von Gurghiu und 
war in strengster Verbindung mit den Romeren Castren von Brîncoveneşti und Călugăreni, 
befind!ich auch in Bezirk Mureş. 

Aufgrund des entdeckten keramischen Material ist festgestellt, class clas burgus von 
!băneşti setzt seine Existenz fort, auch nach dem Riickzug von Romern, jedoch unter anderen 
Formen und Bestimmungcn, bis etwa IV. Jahrhundert u.Z. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



\ ., 
\ 
\ 

• Ce.slru de legiune 
O Bu"9us 

- Drum cmbc 

O I 2 ~/Im 

\ 
\ 
\ 

IDĂNC:JTi 

O Celilui8. 
rnic.i,' 

(1 

CĂLUGĂRENÎ 

Fig. 1. Hartă a sectorului de limes între Brîncoveneşti şi Călugăreni, precizînd poziţia 
burgului de la !băneşti www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro
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JBANESTI - Ceta.tuLa mică . . 

1 ig. 2. I băneşti - Cetăţuia Mică ; Yedere a locului şi aspectului terenului 
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Fig. 3. Fragmente ceramice recoltate din interiorul burgus-ului www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Fig. -l. Fragmente ceramice recoltate din interiorul fortificaţiei www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Fig. 5. Buză şi fund de vas din interiorul burgus-ului 
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